Latvijas kimijas skolotaju asociacijas Atklata kimijas olimpiade
2023. gada 13. maija

9. klases uzdevumu atrisinajumu vértésana
1. uzdevums (10 p.)
Uzraksti desmit kimisko reakciju vienadojumus, kas attélo butiski atskirigas parveértibas,
kuru rezultata veidojas tdens!

Vértésana*
Parvertiba Vienadojuma piemeérs Punkti
1. | Udens veidojas 2H,0; - 2H,0 + 0,
sadaloties
_ v 1
udenraza
peroksidam
2. | Udens var H2S03 = H,0 + SO,
veidoties H,Si0O3 = H,0 + Si0O; 1
sadaloties skabei H,COz - H,0 + CO;
4HNO3 - 2H,0 + 4NO;, + O3
3. | Udens var Cu(OH); > CuO + H,0
veidoties Karséjot, sadalas mazskistosas un praktiski 1
sadaloties bazei neskistosas bazes.
4. | Udens var 2NaHCO3 - NazCO0s + H,0 + CO2
veidoties (CuOH),C0O3 - 2Cu0 + H,0 + CO; 1
sadaloties salim
5. | Udens izdalas CuS04-5H,0 - CuSO4 + 5H,0
sadaloties Kristalhidrats var sadalities ar1 dalgji. 1

kristalhidratam

6. | Udens izdalas

C6H1206 - 6C+ 6H20

C12H22011 > 12C + 11H,0 1
oglhidratiem (CeH1005)n = 6nC + 5nH,0

paroglojoties

7. | Udens veidojas CuO + H2504 > CuSO4 + H,0
baziskam oksidam 1
reagejot ar skabi

8. | Udens veidojas CO; + Ca(OH), > CaCOs + H,0
skabam oksidam 1
reagejot ar bazi

9. | Udens veidojas NaOH + HCl - NaCl + H,0

bazei reagéjot ar 1
skabi

10. | Udens veidojas 2H> + 02 > 2H,0 i
degot tdenradim

11. | Udens veidojas 2H,S + 30, > 250, + 2H,0
oksidéjoties CH4 + 202 & CO2 + 2H,0 1

saliktai vielai, kas C,HsOH + 30, - 2C0O; + 3H,0
satur Gdenradi

*Ka pareizu uzskata jebkuru reakcijas vienadojumu, kas pareizi attélo vielu kimiskas Tpasibas,
un kas atbilst uzdevuma nosacijumam.



**)Ja skoléns uzrakstijis vairak vienadojumus, neka tika prasits, vérté tikai pirmos desmit
vienadojumus.

2. uzdevums (10 p.)

Trauka, kas satur 9,03-102* Gdens molekulas,
A.

IomMmmoonOw

......

Kads ir ddens daudzums, ko izlietoja sSkiduma pagatavosanai!

Kadu Gdens masu izlietoja Skiduma pagatavosanai!

Kads ir hloridenraza vielas daudzumes, ko izlietoja Skiduma pagatavosanai!

Kada ir hloridenraza masa, ko izlietoja Skiduma pagatavosanai!

Kada ir pagatavota Skiduma masa!

Kada ir hloridenraza masas dala (%) Skiduma, kas tika pagatavots.

Kada ir hloridenraza moldala skiduma, kas tika pagatavots!

Uzraksti, ka var pieradit, ka pagatavotais Skidums satur salsskabi!
Vértésana*

Prognozéjama atbilde

Punkti

Aprekini, kads ir idens daudzums, ko izlietoja Skiduma pagatavosanai!

0= Nuo _ 9,03-10"
0N, 6,02-10” mol™

Aprekins ir uzrakstits pilnigi vai dal€ji; atbildé ir noraditas vienibas.

=15 mol

Aprékins ir veikts pareizi, bet atbildé netika noraditas vienibas.

Aprekins ir kludains vai ari netika veikts.

Apréekina gaita netika aprakstita, ir tikai atbilde.

Aprekini, kadu Gidens masu izlietoja Skiduma pagatavosanai!

M, o =Ny oM, o =15mol-18 g/mol=270 g

Aprekins ir uzrakstits pilnigi vai daléji; atbildé ir noradttas vienibas.
Aprékins péc butibas ir veikts pareizi, bet ir izmantots nepareizs vielas
daudzums, kas tika aprékinats iepriek$€ja darbiba.

Aprekins ir veikts pareizi, bet atbildé netika noraditas vienibas.

Aprekins ir kludains vai ari netika veikts.

o

Aprékina gaita netika aprakstita, ir tikai atbilde.

Apréekini, kads ir hloriidenraza vielas daudzums, ko izlietoja Skiduma
pagatavosanai!

4481 =2 mol

"y 22,4 L/mol

0
Aprekins ir uzrakstits pilnigi vai dal€ji; atbildé ir noraditas vienibas.

Aprekins ir veikts pareizi, bet atbilde netika noraditas vienibas.

Aprekins ir kludains vai art netika veikts.

o

Aprékina gaita netika aprakstita, ir tikai atbilde.

Aprekini, kada ir hloriidenraza masa, ko izlietoja Skiduma pagatavosanai!
M, =N, M,y =2mol-36,5g/mol =73 g
Par pareizu uzskata aprekinu, ja hloridenraza molmasu pienem vienadu ar 36

g/mol.
Aprekins ir uzrakstits pilnigi vai dal€ji; atbildé ir noraditas vienibas.
Aprekins péc batibas ir veikts pareizi, bet ir izmantots nepareizs vielas




daudzums, kas tika aprékinats iepriek$€ja darbiba.

Aprekins ir veikts pareizi, bet atbilde netika noraditas vienibas.

Aprekins ir klidains vai ari netika veikts.

o

Aprékina gaita netika aprakstita, ir tikai atbilde.

Aprekini, kada ir pagatavota skiduma masa!

My =M, o +Nyg = 270g + 73g =343 ¢g

Aprékins ir uzrakstits pilnigi vai dal€ji; atbildé ir noraditas vienibas.
Aprekins péc butibas ir veikts pareizi, bet ir izmantots nepareizs vielas
daudzums, kas tika aprékinats iepriekseja darbiba.

Aprekins ir veikts pareizi, bet atbildé netika noraditas vienibas.

Aprekins ir kludains vai art netika veikts.

o

Aprekina gaita netika aprakstita, ir tikai atbilde.

Aprekini, kada ir hloriidenraza masas dala (%) Skiduma, kas tika pagatavots.
w, 73

g =Dua = 128 0213=21,3%

my  343g

Aprekins ir uzrakstits pilnigi vai dalgji.

Apréekina bitiba ir attélota, bet aprékinam ir izmantoti iepriekséja darbiba

nepareizi aprékinata Skiduma masa.

"%

Aprekins ir uzrakstits, bet atbildé netika noradits, ka tie ir procenti.

Aprekins netika uzrakstits, ir tikai atbilde.

o

HlortdenraZza masas dala ir aprékinata nepareizi, vai ari netika aprékinata.

Apreékini, kada ir hloriidenraza moldala skiduma, kas tika pagatavots!
1. Aprékina ddens un hloridenraza daudzumu summu.

Zn =N, o+ Ny =15mol + 2 mol = 17 mol

2. Aprékina, kada ir hloridenraza moldala skiduma.

N _ 2 mol
Zn 17 mol

Vielu daudzumu summa un hloridenraza moldala péc butibas ir aprékinata
pareizi pat ja aprekinos tika izmantoti ieprieks nepareizi aprékinats vielas
daudzums.

Aua = ~0,118

Pareizi veikta viena darbiba.

Aprékins ir uzrakstits, bet 1. darbiba atbildé netika noraditas vienibas.

Aprekins ir uzrakstits, bet 2. darbiba atbildé rezultats ir procentos.

Aprékins netika uzrakstits, ir tikai atbilde, vai ari aprékini netika veikti.

ORIk ik

Uzraksti, ka var pieradit, ka pagatavotais Skidums satur salsskabi!

Ir aprakstits, ka var noteikt gan Gdenraza (jonu), gan hlora (jonu) klatbGtni.

1. UdenrazZa (jonu) klatbatni $kiduma var pieradit:

a. izmantojot indikatoru; ir uzrakstits kadu, un ir aprakstitas reakcijas norises
pazimes;

b. vai arT var $kiduma ievietot aktivu metalu; ir noradits kadu, un ir aprakstitas
reakcijas norises pazimes;

c. vai ar1 udenraza jonu klatbitnes izmantot pH metru, ir ari noradits, kadai ir
jabut pH skaitliskai vertibai.

2. Hlora (jonu) klatbGtni var pieradit, izmantojot sudraba nitrata Skidumu; ir




aprakstitas reakcijas norises pazimes (veidojas baltas nogulsnes).

Piln1gi ir aprakstits, ka var noteikt vai Gdenraza (jonu), vai hlora (jonu) 1
klatbatnit Skiduma, noradot ari noveérojumos, pieméram, reakciju norises

pazimes.

Apraksta ir batiskas nepilnibas 0
Apraksts ir klidains, vai arT netika veikts. 0

*Par pareizu un vértéjamu ar pilnu punktu skaitu ir uzskatams jebkurs logisks un pamatots,

pareizi noformeéts uzdevuma atrisinajums, neatkarigi no risinasanas panémiena.

** Ja apreékini ir pareizi, bet viena vai vairakas vietas netika noradttas aprékinamo fizikalo

lielumu vienibas (g, mol, g/mol), tiek nonemts viens punkts.

3. uzdevums (10 p)

Butanu CsHio izmanto ka gazveida kutinamo. To transporté un uzglaba saskidrinata veida

térauda balonos. Skidra butana blivums ir 0,58 g/mL.

A. Apreékini, cik liels gaisa tilpums (n.a.) tek patéréts pilnigi sadedzinot butanu, kas

atrodas balona, kura tilpums ir 5 L!

B. Aprekini, aptuveni cik reizés palielinas butana tilpums, kad si viela no Skidra pariet

gazveida agregatstavokli!

Vérteésana*
Prognozéjama atbilde Punkti
A. | Pareizi aprékina gaisa tilpumu, kas ir nepiecieSams dota butana tilpuma 6
sadedzinasanai.

1. Pareizi uzrakstits butana degSanas reakcijas vienadojums. 1

2C,H, + 130, — 8CO, + 10H,0

Butana degSanas reakcijas vienadojums nav uzrakstits, vai artir 0

uzrakstits nepareizi.
2. Pareizi aprékinata butana masa 5 L balona. 1

Me . = Pep, Ve, =0,58 kg/L-5L=2,9kg (vai 2900 g)

Butana basa netika aprékinata, vai ir aprekinata nepareizi. 0
3. Pareizi ir aprekinats butana vielas daudzums. 1

m, 2,9k )
n., =-—=>o— & =0,05 kmol  (vai 50 mol)
0 Mg, 58 kg/kmol

2. darbiba masa ir aprékinata nepareizi, bet, izmantojot to, vielas 1

daudzums ir apréekinats pareizi.

Vielas daudzums apréekinats nepareizi, vai ar1 netika rekinats. 0
4. Zinot butana vielas daudzumu, pareizi aprékina skabekla vielas 1

daudzumu.

n,, 13
nC4H10
13 13 .
N, = ?~nC4Hm = ?-0,05 kmol=0,325 kmol (jeb 325 mol)
lepriek$€ja darbiba butana vielas daudzums ir aprékinats nepareizi, 1

bet izmantojot So nepareizo rezultatu, skabekla daudzums ir
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aprékinats pareizi.

Skabekla daudzums ir aprekinats nepareizi, vai ari vispar netika 0
rekinats.

5. Zinot skabekla vielas daudzumu, aprékina $1s gazes tilpumu (n.a.).
V,, =N, -V, =0,325 kmol-22,4 m*/kmol =7,28 m*  (jeb 7280 L)

4. darbiba skabekla vielas daudzums ir aprékinats nepareizi, bet, 1

izmantojot So nepareizo rezultatu, skabekla tilpums ir aprékinats

pareizi.

Skabekla tilpums ir aprekinats nepareizi, vai ar1 netika rekinats.
6. Zinot skabekla tilpumu, aprékina gaisa tilpumu. 1

V 7,28 m®
61V, ,=—2—=- ~34,7m’ (vaiarl ~34667L)
(DOZ gaisa 0'21

Vai ari:

6.2V, ,~V, -5=7,28m’-5=36,4m’ (vai ari 36400 L)

5. darbiba skabekla tilpums ir aprékinats nepareizi, bet, izmantojot So 1

nepareizo rezultatu, pareizi aprékina gaisa tilpumu.

Gaisa tilpums ir aprekinats nepareizi, vai ari netika rekinats. 0

B. | Aprékina, aptuveni cik reizés palielinas butana tilpums, kad 31 viela no Skidra 4
pariet gazveida agregatstavokli.

1. 1 mol butana (n.a.) ienem tilpumu 22,4 L. 1
2. 1 molabutana masair 58 g. 1
3. Zinot butana masu un Skidra butana blivumu, apréekina, cik lielu 1

tilpumu ienemtu 1 mol butana saskidrinata veida:

m, 58
v, =t o S _100mL=0,1L
T Pey 0,58 g/mL

4. Aprékina, cik reizés butana tilpums gazveida stavokltir lielaks par 1

butana tilpumu skidra agregatstavoklr:
Ver, 22,41L

= =224
VC4H10 0,1L
Atbilde ir uzrakstita bez pamatojuma (aprékinu nav). 0
Uzdevums ir apréekinats nepareizi, vai ari netika rekinats. 0

*Par pareizu un vértéjamu ar pilnu punktu skaitu ir uzskatams jebkurs logisks un pamatots,
pareizi noforméts uzdevuma atrisinajums, neatkarigi no risinasanas panémiena.

** Ja aprékini ir pareizi, bet viena vai vairakas vietas netika noraditas aprekinamo fizikalo
lielumu vienibas (g, mol, g/mol), tiek nonemts viens punkts.

4. uzdevums (13 p.)
ligstosi karséjot metala X hidroksidu temperatira 400 °C, parauga masa samazinas par
34,615%.
A. Aprekini, kada ir metala X hidroksida kimiska formula!
B. Uzraksti divus piemérus (reakciju vienadojumus) btiski atskirigiem panémieniem, ka
var iegut kadu (péc Tavas izvéles) sarmu, un vienu piemeéru (reakcijas vienadojumu)
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panémienam, ka var iegut kadu (péc Tavas izvéles) tdent praktiski neskistosa
metaliska kimiska elementa hidroksidu!

Vértésana*
Prognozéjama atbilde Punkti
Pareizi aprékina metala X hidroksida kimisko formulu. 10
1. Ja metaliskais elements X ir vienvertigs, vienam molam hidroksida 3

sadaloties, veidojas 0,5 mol Gdens tvaika:

XOH -» 0,5X,0 + 0,5H,01™

Ja XOH masa ir 100 g, ddens tvaika masa ir 34,615 g.
No Sejienes:

m 100
Ny = MXOH SYRRT mol
XOH X +
un
_ My, 34,615 |
N, o= YRT mo
H,0
Zinot, ka
Nyon * Mo =1:0,5,

uzraksta algebrisko vienadojumu, aprékina elementa X molmasu un
secina, ir $ads vienvértigs metalisks elements, vai nav.

100 :34,615 ~1:0,5
M, +17 18
No Sejienes
M, =9 g/mol
Vienvertigs metalisks elements ar molmasu 9 g/mol neeksisteé.
2. Ja metaliskais elements X ir divvértigs, vienam molam hidroksida 3

sadaloties, veidojas viens mol Gdens tvaika:

X(OH)2 = XO + H,0

Ja X(OH); masa ir 100 g, tdens tvaika masa ir 34,615 g.
No Sejienes:

_ My, 100

= = mol
X(OH
(OH), Myow, My +34

n

un

Mo 34,615
Nyo = = m
M 18

H,0
Zinot, ka
n

ol

x(oH), - Mo = 1:1,

uzraksta algebrisko vienadojumu, aprékina elementa X molmasu un
secina, ir Sads vienvertigs metalisks elements, vai nav.

100 34,615
M, +34 18
No Sejienes
M, =18 g/mol

=1:1




Divvertigs metalisks elements ar molmasu 18 g/mol neeksisteé.

3. Ja metaliskais elements X ir trisvertigs, vienam molam hidroksida 3
sadaloties, veidojas 1,5 mol Gdens tvaika:
X(OH)s - 0,5X,03 + 1,5H,0 1
Ja X(OH)3 masa ir 100 g, Gdens tvaika masa ir 34,615 g.
No Sejienes:
My on), 100
Moon =g e MO
X(OH); X
un
m,o 34,615
No=—"= mol
2 MHzo 18
Zinot, ka
Nyory, * Mo =1:1,5,
uzraksta algebrisko vienadojumu, aprékina elementa X molmasu un
secina, ir $ads vienvértigs metalisks elements, vai nav.
100 :34,615 ~1:15
M, +51 18
No Sejienes
M, =27 g/mol
Trisvértigs metalisks elements ar molmasu 27 g/mol ir aluminijs.
Uzraksta, ka hidroksida kimiska formula ir AI(OH)s. 1
Uzraksta tikai aluminija hidroksida formulu, bet nepamato ar apréekinu, ka ir 0
ieguts rezultats.
Uzdevums risinats nepareizi, vai art netika risinats. 0
Pareizi uzraksta divus piemérus (reakcijas vienadojumus), ka var iegit kadu 3
(péc skoléna izvéles) sarmu, un vienu pieméru (reakcijas vienadojumu), ka var
iegut kadu (péc skoléna izvéles) Gdent praktiski neskistoSo metaliska
elementa hidroksidu.
Pieméram:
1. Metals reage ar udeni:
2Na + 2H,0 — 2NaOH + H, T
2. Metala oksids reage ar udeni:
Na,0 + H,O — 2NaOH
3. Udeni kisto$s sals reagé ar sarmu:
FeCl, + 3NaOH — Fe(OH), ¥ + 3NaCl
Pareizi uzraksta divus piemeérus. 2
Pareizi uzraksta vienu pieméru. 1
Uzdevums risinats nepareizi, vai ari netika risinats. 0

7

*Par pareizu un vértéjamu ar pilnu punktu skaitu ir uzskatams jebkurs logisks un pamatots,
pareizi noforméts uzdevuma atrisinajums, neatkarigi no risinasanas panémiena.
** Ja aprékini ir pareizi, bet viena vai vairakas vietas netika noraditas aprekinamo fizikalo
lielumu vienibas (g, mol, g/mol), tiek nonemts viens punkts.




5. uzdevums (7 p.)
Papildini shemu un ievieto koeficientus Sadas kimiskas reakcijas vienadojuma!

Zn + KNO, + KOH — NH, T+ K,ZnO, + ...
Paskaidro, ko esi darijis, lai aprékinatu, kadi ir koeficienti!

Vértésana*
Prognozéjama atbilde Punkti
1. Pareizi papildina parvertibas shemu: 1
Zn + KNO, + KOH — NH, T+ K,ZnO, + H,0O
2. Pareizi nosaka, kuri kimiskie elementi un ka maina oksidésanas pakapi. 1
0 +5 -3 +2
Zn + KNO, + KOH — NH, T+ K,ZnO, + H,0
3. Pareizi uzraksta elektronu bilances vienadojumus un vienado elektronu 3
skaitu.
0 +2
n —2e —> Zn |4
+5 -3
N+8 — N
Elektronu bilances vienadojumi ir uzrakstiti pareizi, bet netika vienadots 2
elektronu skaits.
Pareizi ir uzrakstits tikai viens elektronu bilances vienadojums. 1
4. Koeficienti reakcijas vienadojuma ir ievietoti pareizi: 2
4Zn + KNO, + 7KOH — NH, T+ 4K,Zn0O, + 2H,0
Koeficienti reakcijas vienadojuma ir ievietoti pareizi, bet trikst kaut cik 1
logisks paskaidrojums, ka skoléns tos ir apréekinajis.
Uzdevums ir aprekinats nepareizi, vai ari netika rékinats. 0

Dr. paed. Mihails Gorskis
mihails.gorskis@rtu.lv




